TEST D’INGRESSO DI MATEMATICA
LICEO SCIENTIFICO “EUROPA UNITA”
PRIMA CLASSE
COGNOME SEZIONE

NOME DATA

1) Quanto ricevi di resto se devi pagare con 20 euro tre pizze del costo di 4,50 ’'una?

5 euro. 6,50 centesimi. 6,5 euro 7,5 euro
D]
2) Quale tra i seguenti numeri ¢ il piu grande?
11,001 11,010 11,101 11,011
D]
3) Quale dei seguenti numeri pari ¢ scritto come somma di numeri primi?
22=9+13 12=5+7 32=21+11 16=6+10

D]

4) Quali affermazioni sono vere?
443 =7

2022 =2

15°:5% =3°7

5:5 =5

4 -4 =16"

0,°-10° =1

I I I Wy W

5) Nel seguente diagramma ¢ riportato ’andamento dei guadagni (in migliaia di euro) di una ditta che
produce lavagne di ardesia. Che cosa puoi dedurre?

Nel 2003 ha guadagnato piu che nell’anno successivo.

112003 ¢ stato un anno d’oro.

Nell’ultimo anno ha guadagnato piu che nel primo.

Migliaia di euro

I guadagni stanno aumentando.
B e .. »-- g g

2000 2001 2002 2003 2004 D]

6) Osserva il seguente diagramma. Che cosa puoi affermare?

Marco e Maria fanno danza.

Sara Marta Dino, Mario € Anna sono amici.

Sandro . . . .
Luca, Mario e Guido giocano a calcio.

@ Luca, Sara, Marta e Sandro fanno solo nuoto.

Nuoto Danza



7) A Giacomo ¢ stato chiesto di esprimere il suo interesse per le discipline scolastiche utilizzando un
numero di crocette variabile da 1 a 10. Giacomo ha risposto nel seguente modo:

Italiano X X X X X X X
Storia X X X X

Geografia XX XXX XXXXX
Matematica X X X X X

Biologia XX XXX XXX
Inglese X X X X X

a) Quale frazione rappresenta I’interesse di Giacomo per la matematica rispetto al totale delle crocette?
b) E per la biologia? ...
c¢) Quale delle due frazioni € la maggiore? ...l

A Francesco ¢ stato chiesto di costruire una tabella analoga ma utilizzando un numero di crocette
variabile da 1 a 5. Ecco le risposte di Francesco:

Italiano X X X X
Storia X X
Geografia X X X
Matematica x x X
Biologia X X X X X
Inglese X

d) Quale frazione rappresenta I’interesse di Francesco per la matematica rispetto al totale delle crocette?
e) Chi tra i due ha un maggiore interesse per la matematica? ...........cocciiiiiiiiiiinnn..

8) Da un’intervista eseguita in una classe di 30 alunni, sulla bevanda usata per pasteggiare, ¢ emerso

quanto riportato nel diagramma. Leggendo il diagramma puoi affermare che ... jo% [ Aranciata
20% Bl Acqua

3 Cola

12 alunni bevono ’acqua. 2R
[ Altre bibite

11 60% degli alunni non beve la cola.

10%
10 pasteggiano con I’aranciata. 40%
11 40% degli alunni beve t¢ e aranciata. ‘

20%

9) Quale fra queste espressioni rappresenta il perimetro della figura qui a fianco?

15xy 5y
3x + 5y

2 3x + Sy) 3x

Iﬁl 3x + 5y +x +x + 3y + 2y

10)



a) Piero ¢ in vacanza alle isole Figi, in Oceania, e vuole chiamare i suoi che stanno a Torino. In
aeroporto gli hanno dato questa tabella riassuntiva per il calcolo di alcuni fusi orari. Se da Piero ora
sono le 9 del mattino, a Torino che ore sono?

12 Iltalia 15 Seicelle 17 Bangladesh 19 Brunei 21 Nuova Guinea 23 Figi

Le 22.00 del giorno prima.
Le 20.00 del giorno prima.
Le 22.00 dello stesso giorno.
El Le 10.00 del giorno prima.

b) Dopo due settimane di vacanza Piero prende il volo di rientro che parte dalle isole Figi alle ore 13 e
impiega 9 ore di volo; a che ora arriva in Italia?

ooooooooooooooooooooo

11) Il grafico illustrato mostra i voti che gli alunni di una classe hanno ottenuto nel compito di

matematica
5
a
2 -
3 4 5 6

voto

numero alunni
w

rispondi alle seguenti domande:
Quanti sono gli alunni della classe? .............
Quanti alunni hanno avuto un voto positivo? .............
Quanti alunni hanno come voto 77 ...............

Quale voto ¢ stato dato ad un solo alunno? ............

12) Che cosa significa la seguente scrittura?
[Za - (321)2 ]
Sottrarre il triplo di a dal suo doppio.
Togliere il quadrato del triplo di a dal suo doppio.
Sottrarre il doppio di a al quadrato del suo triplo.
Iﬁl Calcolare la differenza fra il quadrato del triplo di a e il suo doppio.

13) Come si traduce in linguaggio algebrico il problema “aggiungendo 3 al doppio di un numero »n si
ottiene 15”?

3421 =15 3(2+n) =15 2 =15 2(3+n) = 15

[A] [B] C] D]



14) I1 doppio di 3x° e il suo quadrato sono rispettivamente:
doppio: 6x°, quadrato: 6x°.
doppio: 6x°, quadrato: 9x’.
doppio: 6x°, quadrato: 9x°.
El doppio: 6x°, quadrato: 6x°.

15) Disegna gli assi di simmetria del triangolo equilatero in figura.

16)

S]]

17) Un triangolo ha un lato di 6 cm e uno di 10 cm. Quale tra le seguenti non puo essere la misura della
lunghezza del terzo lato?

6,5 cm 10 cm 15,5cm 17 cm

D]

18) Il lato del quadratino colorato misura 3 cm. Quanto misura I’area del rettangolo composto dai 4
quadrati in figura?

145 cm®
135 cm?

140 cm’

Iﬁl 100 ¢m?

19) Considera I’affermazione: “Per ogni numero naturale n, 2" + 1 ¢ un numero primo”. Mostra con un
esempio che I’affermazione ¢ falsa:

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo



20) Nella figura sono rappresentati due cubi uguali.

C F

Il triangolo ABC ha come lati uno spigolo del cubo, la diagonale di una sua faccia e una diagonale del
cubo; il triangolo DEF ha come lati due spigoli del cubo e una diagonale di una sua faccia.

a) Indica se ciascuna delle seguenti affermazioni ¢ vera o falsa:
vero | falso
il lato FE ¢ uguale al lato DE O O
il lato AB ¢ uguale al lato AC

il triangolo ABC ¢ rettangolo

il lato BC ¢ piu lungo di AB

i triangoli ABC e DEF hanno la stessa area
il triangolo DEF ha area minore di ABC

O O
O O
O O
O O

b) se lo spigolo del cubo misura 2 cm determina:
area di una faccia: ...
area laterale del cubo .............
area totale del cubo  .............

21) Se in un litro di acqua sono disciolti 18 grammi di sale, quanti grammi di sale ci sono nei % di quella

stessa acqua? Scrivi il procedimento che hai seguito.

22) 1l prezzo di un computer ¢ composto dal prezzo base di 250 € piu ’'IVA, pari al 20% del costo base.
Quanto occorre per acquistare il computer? Scrivi il procedimento che hai seguito.



23) Carlo percorre il tratto di strada di Via 20 Settembre che va dal punto indicato con un asterisco fino
al punto indicato con un pallino, poi svolta in Via A. G. 1. Bertola e arriva fino al punto indicato con
un rombo, i due tratti di strada sono lunghi rispettivamente 60 m e 80 m.

Quale distanza avrebbe percorso Carlo se fosse andato direttamente lungo Via Pietro Micca
dall’asterisco fino al rombo?

eecccccccccccccccccce

Mostra i calcoli che hai fatto per trovare la risposta.



